省政府开展了"持续深化教育综合 改革,加快推进基础教育高质量发 展"主题教育专项调研,提出对标 建设中国特色社会主义现代化强 国和海南自贸港对教育队伍建设 的需求,切实推动我省教育队伍建 设实现跨越式的发展。省人大常 委会坚持中心工作部署到哪里,人 大工作就跟进到哪里,将基础教育 教师队伍专题询问列入2024年度 监督计划,拟于11月实施。为精准 抓住专题询问的真问题、"硬"问 题,切实以询问促教师队伍质量提 升、以监督促基础教育改革发展, 2024年4月开始,省人大常委会调 研组先后对我省10个市县的基础 教育教师队伍建设情况进行了深 入调研,各项准备工作有序推进, 为组织专题询问打下了坚实基础。

让"民之所盼、幸福所向"落地开花—— 持续探索聚民智促民生 暖心惠民有力度有温度

坚持人民至上,践行新时代的 人民观,走好群众路线,是发展全 过程人民民主的价值起点和实践 方向。省人大常委会坚持"以人民 为中心"的工作导向,积极发挥人 民代表大会制度的优势,探索丰富 民主实践形式,不断厚植人大"为 民本色",提升群众"幸福成色"。

民生实事项目人大代表票决制,起源于习近平总书记在浙江工作期间提出并推动建立的为民办实事长效机制,体现坚持人民当家作主原则,贯穿全过程人民民主理念,彰显了人民代表大会制度的核心价值。

2023年,海南在省级层面启动 实施民生实事项目人大代表票决

制工作,开创了省级层面实施民生实事项目人大代表票决制的先河。

2023年7月,海南省委办公厅印发《关于全面推行民生实事项目人大代表票决制的意见(试行)》。2024年1月25日,海南省第七届人民代表大会第三次会议通过《关于实施民生实事项目人大代表票决制的决定》,为全面施行票决制提供法律保障。

2024年1月27日上午,365名 省人大代表齐聚省人大会堂,参加 海南省第七届人民代表大会第三 次会议全体会议,依法票决出10项 2024年海南省级民生实事项目。

这是新时代背景下海南坚持 人民当家作主、创新发展全过程人 民民主的一次生动实践,是坚持发 挥人大作用、拓展重大决策民主化 新路径的一次积极探索,是坚持以 人民为中心、推动实现改革成果人 民共享的一次成功范例,成为海南 高举全面深化改革开放旗帜、争创 新时代改革开放新标杆的又一创 新实践成果。

为实现从顺利"开题"到精彩 "答题",省人大常委会组织人大代 表深入专题调研,认真听取民意,做 好跟进监督,推动做好"后半篇"文 章,护航省级民生实事项目"落地有 声",确保好事办实、实事办好,不断 提升群众的幸福感和获得感。

民生所盼,改革所向;改革向前,民生更暖。省人大常委会把群众呼声作为依法履职风向标、动力源,一系列以保障和改善民生为重点的立法监督创新,对接发展所需、基层所盼、民心所向,折射出改革为民、惠民、利民的温度。

2023年5月,海南省七届人大

常委会第四次会议审议通过《海南省养老服务条例》。这是我省养老服务领域第一部综合性地方性法规。该条例聚焦解决老年人"急难愁盼"问题,形成了一系列新的对策举措,是省人大常委会积极回应人民关切,通过立法打通民生工作"堵点"、消除群众"痛点"的生动写照。

为保护未成年人身心健康,省 人大常委会出台全国首部《海南经 济特区禁止向未成年人提供文身 服务若干规定》,全面禁止向未成 年人提供文身服务,通过规范文身 服务机构责任,厘清相关部门监管 职责,从严设定法律责任,切实从 源头管控整治未成年人文身乱象。

民生有力度,发展有温度。省 人大常委会坚持抓"关键小事"促 "民生大事",以人大工作"创新指 数""辛苦指数"换来群众"幸福指 数",更好地聚民心、暖人心、筑同 心,汇聚起共创未来的磅礴力量。

惟创新者进,惟创新者强,惟 创新者胜。党的二十届三中全会 对"健全全过程人民民主制度体 系""完善中国特色社会主义法治 体系"作出重大部署。海南人大将 站在坚持和完善我国根本政治制 度的战略高度,深刻把握推动人大 领域改革的重大任务,紧跟党中央 重大决策部署,紧贴人民美好生活 需要,紧扣推进基层治理体系和治 理能力现代化、全面建设中国特色 自贸港的需求,发挥人大制度优 势,坚志而勇为,载道以日新,让人 大创新之光照亮改革开放之路,助 力中国特色自贸港建设走向新高

(执笔人:司海英 刘军)